

# События минувших лет

Продолжение. Начало в № 15

В прошлом обзоре мы рассказали о событиях первого полугодия 1990 года, в основном – общественно-политических и касающихся работы градообразующего предприятия (см. «Радар» № 15/2010). На очереди – лето-осень-1990. И хотя и сегодня не обойду вниманием производственные и политические коллизии, все же основной упор сделаю на том, что газета всегда старалась отражать весь спектр жизни города. А значит, освещала культурную, спортивную сферы, проблемы быта и досуга и многое другое, а также – необычные явления в нашей жизни. Вот с них, пожалуй, и начнем.

Помните ли вы, уважаемые читатели, что двадцать лет назад Свердловск-45 атаковали... НЛО?! В редакцию «Радара» «пачками» стали приходить жители города с рассказами и рисунками, изображающими непознанные летающие объекты в небе. «Обострение» пришлось на июль-август. Вот как описывают явление очевидцы: «...И вдруг этот шар. Его как будто всколыхнуло, и в тот же миг все вокруг осветилось желто-зеленым светом, как при северном сиянии. От него отошли три мерцающие точки-звездочки и в дальнейшем все время двигались за шаром на одинаковом расстоянии. Звездочки, расположенные словно по вершинам треугольника, следовали за ярким источником света, не отдаваясь от него и не меняя своего расположения...» А кто-то видел яркую точку размером со спичечную головку с несколькими отходящими от нее лучами. В общем, переполох был нешуточный. А уже 30 августа в №17 пояснения дает руководитель астрономического кружка при Доме пионеров **Сергей Безгодков**: «Несмотря на всю грандиозность явления, причина его вполне земная. Это очередной запуск ракеты-носителя, произведенный за многие десятки, а то и тысячу километров от нас с одной из ракетных точек... Желтый шар – это не сама ракета, а пламя, бушующее из сопел реактивных двигателей. «Три мерцающие точки-звездочки» – отделившиеся, еще работающие, маршевые двигательные установки первой ступени...» Вроде все донельзя прозаично, но так хочется верить, что все же двадцать лет назад из всех «земных» НЛО в небе над нашим городом пролетел хоть один экипаж «братьев по разуму»! Кстати, осенью прошлого года нечто подобное повторилось...

Перейдем к культурным событиям. Одним из основных стал фестиваль молодежи городов Уральской зоны «Каменный пояс дружбы», прошедший в Свердловске-45 в канун Дня города, который тогда отмечался в середине июля. Гала-концерт творческих коллективов, конкурс дискотек в танцзале «Юность», конкурсы «Семья Дня города-90», «Мисс Фестиваль» – и апофеоз всему – концерт **Олега Газманова** и групп «Эскадрон», «Мона Лиза» и «Твой день»! А 3 августа на площади центральной городской библиотеки прошел «Праздник книги», посвященный 70-летию Среднеуральско-

го книжного издательства, о чем тоже писал «Радар». В начале октября на сцене киноконцертного зала «Родина» (ныне – концертный зал Детской музыкальной школы) выступил солист Свердловской областной филармонии **Николай Бирман**. Среди объявлений – знакомое название: приглашает «Клуб татаро-башкирской культуры «Якташлар», созданный в 1990-м году и возрожденный пару лет назад. Ну и на страницах газеты всегда находилось место обзорам новинок репертуара кинотеатра «40 лет Октября» (ныне – «Ретро»).

Спорт. Именно «Радар» впервые в городе написал об **Андрее Хребтове**, тогда – обладателе Кубка СССР по авиамodelьному спорту (№ 16/1990), рассказал о футбольном матче между московским клубом «Звезды хоккея СССР» и командой клуба «Факел», закончившимся 8:8 – победила дружба! Этот матч, как писал «Радар», вызвал огромный интерес у детворы. Юных любителей спорта привлекала возможность поговорить с Рагулиным и братьями Капустинскими, получить автографы на память». Ну и регулярно – отчеты с различных внутригородских и выездных соревнований.

Газета поднимала множество вопросов, связанных с бытом и досугом работников комбината: учитывая, что и торговля, и спортивный клуб, и детские дошкольные учреждения, и совхоз «Таежный» были в то время в структуре предприятия, можно смело утверждать – это касалось большей части горожан. Например, в августе 1990-го в городе создан острый дефицит папирос и сигарет, и курящая братия просто-таки «застыхала» от никотиновой недостаточности». Учитывая это, в городе ввели талоны на импортные сигареты, но вот опять задача: как следует из звонка в редакцию, «в магазинах появились сигареты, а талонов до сих пор нет... уже две недели не нюхал табака, а курить-то хочется! Помогите!» И новая волна возмущений, уже на количество выдаваемого товара: «...заядлый курильщик, выкуриваю по пачке в день, не хватает – как быть?» И вот читателям газеты отвечает начальник торгового отдела исполкома **Анна Крайнова**: «На начало сентября, исходя из имеющегося количества табачных изделий, выдают каждому взрослому жителю города по 6 талонов-заказов. По мере поступления этих изделий они будут распределяться среди жителей города». Кстати, в 1990-м году и бензин был по карточкам: норма отпуска – для легковых автомобилей – 10 литров, для мотоциклов – 5 литров.

Еще одной темой стало качество услуг междугородной телефонной связи. Как пишет «Радар»: «...связь в нашем городе – ведомственная, и выход на междугородку производится в случае служебной необходимости». Цех связи, относящийся к энергоцехам, стоял на перепутье, как и вся энергослужба комбината, потому велись поиски методов решения острой для горожан проблемы. И это тоже обсуждалось на страницах газеты.

«От чего ты, улица, стала...» – такой заголовок дан сатирическому творению **В. Михальча** о дикой загазованности ул. Мамина-Сибиряка, кстати, сопровождавшемуся рисунками замечательного карикатуриста **Станислава Ашмарина** – постоянного автора всего радаровского двадцатилетия. Тогда газете ответил сам председатель исполкома горсовета **Ефим Фомин**: мол, разгрузить многострадальную улицу можно после постройки объездной дороги, строительство которой предполагается начать в 1991 году. К сожалению, обстоятельства положили конец стройке объездной лишь в середине первого десятилетия нового века. Между прочим, теме окружающей среды уделялось немалое внимание. Из экологических дневников узнаем, что например, в августе 1990-го в промстоках цеха 127 обнаружено значительное превышение предельной концентрации вредных веществ, а предприятия СУСа часть промстоков сбрасывали на рельеф у вахты № 8, загрязняя реку Туру взвешью твердых веществ и нефтепродуктов. В сентябре горячая вода потребителям поступала неудовлетворительного качества, а в свекле, выращенной в «Таежном», обнаружено содержание нитратов более чем в 2 раза выше допустимой концентрации. А вот уровень радиации, которой так боятся в соседних городах, все время находился в норме.

Ну и, как обещала, – немного о комбинате, власти и политике. В августе наконец-то, после трех месяцев работы, завершилась первая сессия городского Совета народных депутатов. Автор «субъективных заметок о сессии» **Василий Овинов** привел в заключение примечательный диалог с пожилой женщиной:

– На сессию? – бесцеремонно спросила она, кивнув в сторону горсовета.

– Да, а что?

– Скажи им, чтобы поменьше балаболели, а побольше дел решали...

Согласитесь, этот диалог вполне современен и мог бы произойти и сейчас, двадцать лет спустя – уровень доверия к власти и народным избранникам все так же не высок.

В обозреваемых номерах – репортаж с конференции трудящихся комбината «Электроимприбор», интервью с заместителем секретаря парткома комбината **Юрием Ивановым** под красноречивым заголовком «Время реальных дел»: о подготовке к отчетно-выборной конференции коммунистов предприятия; продолжение эпопеи со строительством цеха по производству телевизоров «Филипс»; приглашение к разговору о роли личности Владимира Ленина в советской истории; комментарий заместителя директора комбината **Германа Муравлева**



1991 год. Основатели газеты «Радар». Директор комбината ЭХП А.В. Митюков вручает Почетную грамоту редактору В. Овинову за личный вклад в выполнение госплана комбината и в связи с празднованием Дня международной солидарности трудящихся.

Фото из архива В. Овинова.

по развитию конверсионных направлений. Ряд публикаций посвящен организации уборочной кампании в «Таежном», где было не все гладко: в тот год сентябрьские проливные дожди спутали, как писал «Радар», все планы по уборке урожая. В интервью с депутатом городского Совета, председателем комиссии по архитектуре и строительству **Станиславом Кальным** обозначены проблемы содержания жилого фонда города, старения коммуникаций, ремонта дорог... Вечные темы, актуальные и поныне. Читатель **Бертольд Рогинский** в числе прочих поднимает вопрос: «Почему так упорно наши «отцы города» не хотят увековечить память о первом директоре, строителе нашего города и о первом партийном руководителе, начальнике политотдела Александре Петровиче Мальцеве?» Прошло больше десятилетия, и у нас появились улица и школа имени Васильева, бульвар Мальского, а на доме, где жил А.П. Мальцев, установили мемориальную доску...

Параллели с днем сегодняшним можно проводить по многим публикациям газеты. А это значит, что эпохи, личности, обстоятельства – переходящие, а отражение пульса жизни, людских радостей и забот – это то, без чего «Радар» немислим всю свою двадцатилетнюю историю. И она – продолжается.

Подготовила Наталья ФРОЛОВА.

## ВСЕ ОКНА У НАС!



Любой профиль для ВАС!

На БАУТЕК и ZENDOW,  
ФАВОРИТ и ФОРВАРД,  
PROPLEX и СПК

У нас лучшая цена!

Позвоните нашим менеджерам, они подскажут,  
как выбрать пластиковые окна и профиль,  
идеальный для вашего окна!

г. Лесной, ул. Карла Маркса, 19-9,  
☎ 3-87-25  
ООО «Эко-Стоун»

На правах рекламы.

## Выгодные кредиты - быстро!

Решение за 30 минут  
Без залога и поручительства  
Без справок о доходе

СНИЖЕНИЕ ПРОЦЕНТОВ

ОАО «УРСА Банк» реорганизовано в форме присоединения к нему ОАО «МДМ-Банк» и ЗАО «Банковский холдинг МДМ». Наименование банка изменено на ОАО «МДМ Банк». Генеральная лицензия ЦБ РФ №323. На правах рекламы. Предложение действительно на 29.03.10 г.

www.mdm.ru 8 800 2003 700

